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Az iparmozgalom meghamisítása.
Az iparpártolási mozgalom mindenütt nagy 

hullámokat vert fel. A kormány, testületek, 
egyesületek, magánosok, a sajtó lelkesedéssel 
karolták fel az ügyet. Ez a lelkesedés azonban 
csupán szalmalűz ; a magyar társadalom csak 
csekély része pártolja practice is a honi ipart, 
a társadalom java része azomban csak elvileg 
járult a mozgalomhoz.

Hisz ez természetes is ; időnek kell le- 
folyni mig az egész magyar társadalmat át 
lógja hatni a hazafiasság, mikor szinte par.an- 
csuló^ag íog fellépni a magyar ipar termékekért, 
mikor meg fogja vetni, hazafiatlansággal fogja 
vádolni azt, ki mellőzve a magyar ipart a 
külföldit pártolja.

ügy-e bár ideális állapot volna ez ? 1 Mily 
büszkén veregetnek mellünket, nohat végre 
valahára magyarok vagyunk testben, lélekben, 
megtudjuk .védeni a becsületes magyar iparos 
munkáját is ! Igen ám ! lesznek azonban még 
ez ideális kői ban is sokan, kik Becs illetőleg a 
külföld felé szeretnek gravitálni ; nem válnak 
tehát tökéletes testekké az eszmék, melyek 
az utóbbi időben gomba módra láttak nap- 
világot. Az utolsó év eszmékben gazdag volt, 
tán sohase volt annyi a nép jólétét ezélzó 
eszme együtt, mint ma. Félő nagyon, hogy a 
túlságos sok eszme megrontja egymást, melye* 
két legutóbb vezető férfiúink felszínre vetettek. 
A sok orvos el fogja rontani a beteg országot, 
a helyett, hogy gyógyítanák, súlyosabb veszélybe 
hozzák.

De nem is erről akarok beszélni. — Ma­
radjunk az ipar mozgalomnál. Tény, hogy 
addig, mig az egész magyar társadalom nem 
ébred tudatara annak, hogy a becsületes iparos 
tisztelni való, s a társaság körébe való polgár, 
mindig fogyatékos tesz az ipar pártolás Ezt 
totum factum. Ezt megczafolni nem lehel. Ha

a becsületes iparost polgárnak s a társaság 
közé valónak ismerjük el, meg leszen az 
óhajtott gyümölcs, a hamisita'lan magyar ipar 
pártolás.

De alig indult meg a mozgalom, már is 
nagy aggodalommal tekintünk elibe, hogy — 
ha a mozgalom nagyobb arányokat fog ölteni, 
— a hazafias magyar társadalmat meg fogják 
téveszteni, kelepczébe fogják juttatni, mint 
azt ma teszik.

Már most, mikor még az iparpártolás 
utjának csak első fokán áll, egyes magyar 
iparos ezégek felhasználva a mai hazafias köz 
hangulatot — külföldi czikkekkel tévesztik a 
közönséget. A magyar gyártmánynál sokkal 
silányabb portékára ráfogják : „honi ipar." Ha 
az iparpártolás virágzó korát fogja élni, telje­
sen megfordítva lesz a dolog : eddig magyar 
gyártmányú külföldinek elnevezett, — közel 
jövőben pedig silány külföldi gyártmányú „honi 
termékének elnevezett czikkekkel fogják a tár­
sadalmat megtéveszteni.

Kiszámilhallan bajnak leend okozója ezen 
körülmény. Jól értsük meg egymást I Magyar 
iparosok ezek s nem kereskedők, kik azt állít­
ják, hogy a czikkek saját maguk termelései, 
tehát honi gyártmány, de valójában külföldi 
ezégek árui. Mily rafinéria, mily vakmerőség !

Ez ideig mig magyar iparczikkeket, na­
gyobb kelendőség biztosítása czéljából külföldi 
elnevezés alatt hoztak forgalomba, nem volt 
mii félteni, hiszen magyar termékeket árultak 
és pártoltunk. Igaz, hogy ez nem volt tisztes­
séges formája a versenynek. — Most azonban 
midőn a hangulat kihasználásával — külföldi 
termékek magyar elnevezés alatt kerülnek for­
galomba, nagyon is sok félteni valónk van. Az 
erősbbödő magyar ipart féltjük az országba 
beáramló hitvány külföldi portékákkal szemben. 
A tisztes magyar ipari mozgalom meghamisí­

tásáról, a magyar iparos becsületéről van sző. 
E fölött napirendre nem térhetünk.

Ezen külföldi termékeket honi elnevezés 
alatt kinálgató, szipolyozó iparos czégektől, 
melyek ily ravasz utonmódon szedik áldozata­
ikat óvakodnunk kell !

Ezek az iparos ezégek a tisztességtelen 
versenynek legveszedelmesebb fattyú hajtásai.

Baczillusok ezek, melyek megfertőzik a 
becsületes magyar piacz egészséges levegőjét ! 
E baczillusokat, hogy több kárt ne okozzanak 
a becsületes iparnak, csirájában kell megfojtani.

Erre pedig első sorban a becsületes ipa­
rosok vannak hivatva, mutassák meg, mit tud­
nak termelni a külföldivel szemben. Eme 
fáradozásában a kormány és társadalom egya­
ránt támogatni fogják.

A tisztességtelen ipari és kereskedelmi 
versenyről hozandó törvényactusokra kiváncsiak 
vagyunk, vájjon elég erélyesen fog-e eljárni a 
tisztességtelen verseny ily ravasz utón való 
követői ellen, a tisztességes ipar és kereskede­
lem veszedelmes concurenseivel szemben.

Itt fél intézkedésekről nem beszélhetünk, 
itt a legerősebb és legerélyesebb törvényekre 
van szükség, melyekkel móresre taníthatjuk e 
pióczákat!

Közgyűlés.
Szarvas község képviselő testületé f. évi 

julius hő 16-án délután rendkívüli közgyűlésre 
gyűlt egybe.

A közgyűlés napirendjét a következőkben 
ismertetjük.

1- ször. A f. évi junius 27-iki közgyűlés 
jegyzőkönyve hitelesíttetett.

2- or. Az építendő közkórház telkének kibő­
vítése czéljából megvenni szándékolt telkek iránt 
kötött három rendbeli adásvételi szerződés jóvá­
hagyatott. A czél, melyet a közgyűlés maga elé 
tűzött ugyanis az, hogy ha a kórháznak az ezen

S i B C S A,

Lélekvándorlás.
Síikor a temető orgonasti vényéhez értünk, éreztem, 

hogy az a nagy, erős ember, — kinek karjába öltöttem 
karomat — egész testében remeg. Mintha süppedókes 
talajon, bokáig erő apró szemű homokban járt volna, 
ügy emelgette lábait. Az egész utón alig szólt nehány 
szót hozzám, a most, hogy a már elvirágzott orgona 
bokrok mögött észrevette az első kökerosztett, erőtlenül 
hajtotta fejet mellére, öntudatlanul, talán ösztöuszerülog 
mormolta . . . „szegény, szegény Uns “

Hajlott hátú, báránysipkás alak ment előttünk. A 
sírásó volt, ki egykedvűen Jóbálta ide-oda a zsinórra 
fűzött kulcscsomót. Minden lépésnél összeütődtek a 
formátlan kulcsok, a kápolna, halottas kamara kulcsai, 
s mi kellemetlen, egyhangú muzsika mellett elértünk 
a hullaházig.

• Légy erős — szóltam a nagv. erős emberhez,

mikor a sirásó kinyitotta a kamara korhadt ajtaját, 
talán nem is Hits hullája, talán nctu is ismerjük . . .

— Hadd el, már nem használ az áltatás . . .
Belép link a kamrába. Csak akkora volt, hogy 

elfért benne egy nagy gyalulatlan asztal s mi ketten. 
A falakról hdiullott a vakolat a hol még rajta volt, ott 
az esővíz, meg a penészgomba rajzolt rá furcsa virágo­
kat, formátlan, alakokat. Egyetlen ablakán, — mely 
nem volt nagyobb, mint két tenyér egymás melle téve, 
— alig törhetett magának utat a világosság, legnagyobb 
részét elnyelte a vastag porréteg, mely évek óta az 
ablaktáblákra rakódott.

A félhomályban csak egy fekete tömeget láttam 
a durva asztalon, de később, hogy megszoktam a misz­
tikus félhomályt, Húsnak erős feloszlásnak indult hulláját 
láttam magara előtt.

A halál, a romboló halál megölte az életet, a 
viruló életet . .'.

Itt feküdt a lány előttem úgy mint az nap reggel 
kifogták a vízből, itt feküdt előttem a hullaházban, a 
bonczolóasztalon.

Ruhája az asztal egyik oldalán mélyen lecsüngött,

s a viz, mit a szövet magába szívott, még mindig kövér 
cseppckben csepegett az agyag padlóra, hol apró lyuka­
kat, kicsi csatornákat mosott magának.

Megdöbbentő látvány. Apró, fehér kezoi bizonyta­
lan szintiek, foltosak lettek, a halál megnövesztette őket 
s most akkorák, mint valamely napszámos kezei. Arca 
folpuffadt, a szemgolyók mélyen feküdtek gödreikben, 
a pillákat meg már alig lehetett látni. Alsó ajka hiány­
zott, álláról foszlányokban lógott a bőr, bizonnyára egyik 
másik rabló bal csipkedte le. Haja nedves és iszapos 
volt, vastag sáros fürtökben lógott homlokába, azt hittem 
kötél diralik ik, vagy rövid, sima bőrű kígyók.

Ismertem a leányt, inig élt, ismertem finom met­
szésű, ábrándos arezát, sokszor láttam, amint ennek a 
nagy, erős embernek nyakába csimpaszkodik s nevet, 
kaczag, örül. S most merevedett tagokkal, mozdulattá* 
nul fekszik a lekszomorubb helyen, arczán, kezén a 
hullafoltokkal.

Mig élt, ez a nagy erős ember tapasztotta lázas 
szenvedélyes csókjait ajkára, s hogy meghalt, s hogy 
fölött összecsaptak a Duna csobogó habjai, valamelyik 
pikkelyes rabló csipkedte busával együtt le azokat 
Iszonyattal néztem rá. Egy pillanatra megfeledkeztem
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telkekkel kibővített régi kórháztelken leendő 
felépítése nem hagyatik jővá, ami előre 
láthatólag nem is hagyatik jóvá, az esetben fog 
a képviselő testület egy másik alkalmas telek
megvétele iránt intézkedni.

3-or. A gyulai mkir. pénzügyigazgatóság 
arról értesíti Szarvas községét, hogy a regale 
közbirtokosságtól megváltott ingatlanok után 
esedékessé vált 14,221 korona 82 fillér illeték 
befizetésére 1901. júl. 1-ig haladékot engedélye­
zett a nagymélt. Pénzügyminisztérium.

A képviselő testület ugyanis egy korábbi 
határozatával egy bizottságon küldött ki azon fel­
adattal, hogy a kérdéses illeték elengedése iránt 
a nagymélt. Pénzügyminisztériumnál kérvényez­
zen, s addig is mig ezen kérvény elintézést 
nyer, amennyiben az illeték már esedékessé vált, 
a befizetésre nézve időhaladékot kérjen.

Ezen idő haladék most megadatván, azt a 
közgyűlés tudomásul vette.

4.-szer. A gyulai kir. trszék elnöke arról 
értesíti a községet, hogy Szarvason építendő 
járásbirósági helyiségek czéljaira Szarvas község 
által felajánlott telekre nézve mit kíván a 
nagyra. Igazságügyminiszterium. A község a 
községháza telkéből felajánlott 600 — 1000 |~| 
öles telket, akár az egyik vagy másik oldalán, 
vagy a közepén a községháza telkének s egy 
csatolt helyszinirajzon A. B. és C-vel jelölte. Az 
Igazságügyminiszterium kívánsága ezzel szem­
ben az, hogy mind a 3 telek engedtessék át; 
1200 négyszögöl telek szükséges, a leiken levő 
felépitmények az államkincstár tulajdonába 
engedtessenek át, a benem épített telekrész 
parkiroztassék a Árpád illetve a színház oldalra 
szolgáló ablakok szolgalmi joga tkvileg biztosit- 
tassék, az utczai front díszes kerítéssel láttassák 
el s végül a Grosz féle ház távolittassék el.

A községi elöljáróság ezen ügyet tárgyalván, 
azt javasolja, hogy hajlandó a község 1200 
négyszögöl telket adni, a felépítményeket át nem 
engedi: sőt azok helyett a község által kijelö­
lendő helyen az állam kincstár által a kikerü­
lendő anyagból újak építendők : a parkírozást 
magára vállalja, az ablak szolgalmat megadja, 
a kerítés építését azonban nem vállalja magára. 
A tárgyhoz első sorban Teplic/.ky János szóllott 
hozzá, s azt indítványozza, hogy — miután ő 
azon a közgyűlésen nem volt jelen, melyen a 
telek átengedése tárgyaltától — mondja ki a köz­
gyűlés, hogy a községháza telkéből nem ad egy

a nagy erű» emberről, ki aiobor merevséggel nétett 
maga elé, ki nekem jó barátom s ennek a seerencsétlen, 
öngyilkoséi lett leánynak imidója volt . . .

Csak néhány perezot töltöttünk a halottas kamrá­
ban, de ex a néhány perez örök nyomokat hagyott 
r tn lékemben. Sóba sem fogom elfelejteni, hogy midőn 
'elismertem IIus hulláját s a teet átváltozásának rémes 
képűt láttam magam előtt, aa a nagy, erős ember ful­
dokolva mintha levegő után kapkodott volna, ráborult 
a sáros tolpuffadt testre, sápadt arczát eltemette a ned­
ves iszapos ruhába, mely már mállani kezdett a lány 
testéről.

Hagytam sírni. Hles nagy fájdalmat nem folyt el 
vigasztaló zzó, ki kell törni, hogy aztán önmagától sem- 
T úsüljön meg. S hogy as a nagy, erős ember halottján 
kisirta magát, elhagytuk a temetőt, szótlanul végig 
nntüiik az orgona sövény mellett s nehány perez múlva 

oi hon voltunk, ő nemcsak megkönnyebbültnek látszott, 
dv úgy tűnt fel nekem, hogy meg is változott.

— Kiengeszteltem most már a lány lelkét, — 
— >i !t hozzám, szegény Iius megbocsájtott, éraem, 
hogy megbocsájtott. Azt hiszem teljesen mindegy lehet, 
bogy Iestünket a halak, vagy a férgek eszik-e meg, 
hogy a folyó zenekén vagy as anyaföld méhóben van-e 
v-’.ot., a tt-t elemei, a vízben, meg a földben egyenlő 
biz’on ággal Lombnak fel, de elhisiod-e, hogy a lélek, 
i sz.J.■ m mielőtt végkép elhagyja hüvelyét, ■ mielőtt 
oikozdi czóltalan bolygását az Űrben, ellebben a világ 

:be elénk áll idealizált formában s bejelenti a földi 
Llett il való távozóéit ?

M igvallom, ez a beszéd különös hatással volt rim. 
.zt h ittam, a nagy fájdalom bele vájta körmeit ennek 

erős embernek agyvelejébe, feltépte a rostokat, 
zakHta a hajszál edényeket s most as őrültek 

óságával fog valami uj bölcseletét felállítani.
— Gúnyosan mosolygunk — folyletá — ások

talpalattnyi főidet sem, mivel arra a községnek 
szüksége lesz. Majd azonban oda módosítja indítvá­
nyát, hogy ha már a képviselőtestület a telket az 
építendő járásbirósági helyiségekhez ingyen 
akarja adni, hát a Lusztig-féle portából vétessék
meg a szükséges telek.

Dr. Reismann Adolf képviselő a minister
által kívánt őssaea feltételeket teljesíteni kívánja, 
mert a szépészeti kérdéstől eltekintve, ezen 
építendő járásbirósági épület Szarvas község 
közönsége czéljaira fog szolgálni. A tárgyhoz 
hozzá szóllott még Dr. Szemző Gyula, aki 
Tepliczky azon indítványát helyesli, hogy a 
Lusztig portából vétessék meg a szükséges telek.

Végül Salacz József h. első jegyző három 
altermativát ajánl; első az melyet a község 
elöljárósága ajánlott, de miután ezt a nmtsgú 
miniszter úgy sem fogadja el, a felépítmények 
át építésének kikötése nélkül engedtessék át. — A 
második alternativa —hogy az A. B. C. telekrész 
közül az amely üres s csak építeni kell reá ; s 
végül a 3-ik alternativa lenne a Tepliczky kép­
viselő indítványa, a Lusztig telekből leendő 
vétel.

A képviselő testület egyelőre kiküldi a 
községi bírót és első jegyzőt, hogy a Lusztig 
családdal a telek megvétele tárgyában lépjen 
érentkezésbe s eljárásának eredményéről tegyen 
a képviselő testületnek jelentést.

5- ször. A községi iparostanoncz iskola 
1899/1900 évről egybeállitott zárszámadása 
jóváhagyatott.

6- szor. A községi iparos tanoncz iskolai 
bizottság további 3 évre meg választatott a köz 
gyűlés által.

7- szer. Az 1899/900 évi tanévről egybeál­
litott községi iskolaszéki zárszámadás felülvizs­
gáltatván a községi testület által jóváhagyatott.

8- sz. A községi iskolaszék megválasztatott.
9- szer. A décsi jegyzői földek haszonbérbe 

adására vonatkozó árverési feltételek jóvá­
hagyattak.

Újdonságok.
— Közgyűlés. A helybeli társ. poig. leányiskola 

f. hó 20-án tartotta Haviár Dani elnöklete mellett 
tanévtáró közgyűlését. E gyűlés tárgyát elsősorban a 
számvizsgáló bizottság jelentése képette, melynek alap­
ján Margócsy Gyula pénztárost a közgyűlés a 
további felelősség terhe alól fölmentette, s őt és az

fölött a termésxeli igazságok fölött, miket gyarló eszünk 
lel nem foghat s mit meg nem értünk. Azt mondják 
„szellemidésée“, „lélekvándorlás*, mi ez ? Ostobaság, 
hazugság ? Nem, nem barátom, ha as élet utolsó szik­
rája kialszik, a lólek, a szellem, vagy nem tudom 
mi, talán tluidum, az erő, mely mozgásba tartotta a 
testet, aa nem ssünik meg lenni , kísértet, félelmetes 
kiméra alakjában mutatja létézését s tovább él, talán 
őrükké. . . .

Más tárgyra szerettem volna áttérni, mert csepp 
kedvem sem volt ebben a szomorú hangulatban szellem- 
idézésről vagy lélekvándorlásról beszélgetni. Teljes 
életemben az volt a meggyőződésem, hogy csak unalom­
ból s egyéb hasznos dolgok hiányában, úgy találták ki 
az emberek a stellemidézés mesterségét a lélekvándorlás 
hitét. A nagy, erős ember azonban megfogta a kezemet, 
mereven arezombs nézett ■ » rendíthetetlen meggyőző­
dés hangán kérdezte tőlem :

— Te, hiszed e, hogy láttam Ilus szellemét ?
— Eh, csak nem hiasesz . . .
— Hissek, feltétlenül hiszek a mistériumokban 

a suggesztióban, spiritizmusban, telepathiában, minden* 
bon hiszek, mi eddig megfoghatatlan volt előttem, ha 
nem is értem, ha esennel nem is tudom fölérni, de hi. 
szem, hogy van, hogy létezik.

— De bocsáss mog . . . beteggé tett Ilus öngyil- 
koséig» s most rémeket látsz magad előtt. Ez nem mis, 
mint agyvelöd abnormis functiója.

— Abnormis functio — ismédé mogorván, — de 
mikor tisztán láttsm Ilus lelkét, mikor nem volt vieió, 
nem volt beteges képzelődés, a szemem előtt volt, ná- 
lsm a szobában, az asztalnál láttam ülni sfinxsteJü moz­
dulatlansággal, a nélkül, hogy homályos sejtelmem lett 
volna mindarról, mi történni fog.

— Ha érthetően nem beszélsz, akkor azt fogom 
gondolni, hogy . . .

elnököt • számadásoknak a minis*tóriumhoz valá felkül­
désével megbiste. Ugyancsak as elnököt és igazgatót 
bízta meg a gyűlés a jövő évi államsegélynek • a 
leányiskola államosításának kérelmezésével. A jövő tan 
évre nésve is intéskedett a közgyűlés, amennyiben as 
öeeses tanerőket, a az igazgatót is a jövő évre meg- 
erősítette.

— Nyugalomba vounló tanár. A szarvasi fö- 
gymnásiumnak egyik kiváló, érdemekben gazdag ée 
közszeretetben áltó tanárát, C h o v a n Károlyt, a 
Vallás- és Közoktatásügyi Minister saját kérőimére 
f. évi szeptember ltöl kezdödőleg f. hó 7én nyugdíjazta. 
Az 6 nyugalomba vonulása nagy veszteség az intézetre 
mert minden pályázat daczára is idézhetjük az iskolára 
a latin költő szavait : Quaudo inveniet parent". Még 
nem búcsúzott el tanártársaitól, de mi már előre is 
szívből kívánjuk neki, hogy ezt a jól megérdemelt 
nyugalmát élvezze lelki, testi épségben, e aranyos 
kedélyének ragyogáséban évek hosssú során át t

— Számvizsgáló. A helybeli fögymn. összes 
számadásainak felülvissgálására L i s k a János, fö­
gymn. tanárt kérte fel M i k o 1 a y Mihály felügyelő.

— Jóváhagyott alapszabály. A beltigymiuister 
a szarvasi önkéntes tűzoltó egylet módosított alapszabá 
lyát jóváhagyta.

— Fegyelmi vizsgálat. A járási főszolgabíró az 
elöljáróság feljelentésére H a 1 m a y Ödön városi mér­
nök ellen a fegyelmi v zsgálatot megindította a őt állá. 
sától fölfüggesztette. Ha!may a főszolgabíró határozatát 
— mint értesülünk — már raogfell ebbrzte.

— Tanítók és óvónők jutalmazása. A várra, 
közművelődési bizottság t. hó 4én ülést Unott, melyben 
a közművelődési alap felhasználásáról szóló szabályren­
delet alapján a magyar nyelv sikeres tanításáért meg­
állapított jutalmakat a következő tanítóknak és óvónők­
nek Ítélte oda, és pedig; a 300 koronás I. jutalmat 
nem adta ki, a 200 koronás II. juUlmat Ridegh János 
szarvasi, a 150 koronás III. jutalmat Benczúr Mihály 
szarvasi és a 100 koronás IV. jutalmat Marosán Jusztin 
csabai tanítónak ; az óvónők részére megállapított 100 
koroná- jutalmat Galli Gizella csabai és Lászlói! Róza 
szarvasi óvónőknek Ítélte oda. A jutalmakat a járási 
föszoldabirák ünnepélyesen fogják áudni a derék taní­
tóknak és óvónőknek.

— A vármegyei tűzoltó szövetség bemutatóit 
alapszabályainak a vármegyei lüsreudészeti szabály 
rendelettel való összhangba hozatala s a vármegyei tűz 
rendészeti szabályrendelet ily értelemben leendő módé 
•itásának tárgyalása végett a törvényhatósági bizottság 
álul kiküldött albizottság as alispán elnöklete alatt 
Urtoit ülésében tárgyalás alá vette az alispán álul 
bemutatott módosítási tervezetett s ast • járási 
tttsfelügyolöi állások rendszeresítésének figyel 
men kívül hagyásával elfogadta. A tervezet, mint a 
vármegye alispánja által, a szövetség választmányának 
meghallgatása mellett egy vármegyei tüzfelü 
g y e I ő neveztetnék ki tűzoltói ezámvizsgit tett egyé 
nek közül, a kinek kötelessége lenne minden évben a 
vármogyebeli össses községeket beutazni ■ őséit a vár

— Hegy bolond vagyok .. . nemde ? hogy bolond 
vagyok ? Talán azzá lettem volna, ha ki nem engeszte­
lem a lány lelkét, ha arexomat nem érintettem volna 
még egyszer az ő . . .

— Irtózatos, a hullaszag még mindég az orrom» 
ban van, az a nyirkos hidegséget még mindig érzem. 
Jó, jó érthetően fogok beszélni.

E . . • • A . • • j

Agglegények útja.
(Költői rajz.)

Borongos az idő. Csöndes eső csöppck kipegnek 
kopognak az ablaktáblákra. Magányos szobában, gyer- 
tyavilág mellett, erős pipafüst felhőbe takarva gunyaszt 
az agglegény.

Gondolkozik. Az agglegények szeretnek gon­
dolkozni. Hiszen addig addig gondolkoznak, mig az 
idő, a házasodé« ideje lejár. S hoppon marad a legény 
az agglegény. A mi agglegényünk gondolaUi messze- 
messze járnak, szállnak, távol, elmúlt idők derűs képeit 
visszavarázsolva.

Ifjú, deli levente volt. A szerelem bűbájos, ezer 
egyéjszakáira vágyó fiatal dalia. Jó módban nevelkedve 
jó módban élve Gritgette a nektár édes, kábító csöpp- 
jeit. Szállt ide, szállt oda, egyik virágról, a másik 
virágra, szedve méh módjára a mézet, a csókot, az 
édeset, a tilosat.

Arany donjtuni idők, de hamar tova szálltatok !
A kis méhike is csömört kap a sok édességtől, a 

mi daliás leventénkkel is ekképen történt. Csömört 
kapott. S a szerelem titkos édenét oda hagyta. Komoly 
munkához fogott. Egy időre. Egy ideig. Ezt is meg­
unta. A magányos ember élete csupa unalom, betegség.



megye Mii pénztárából 1000 koron» liwteletdijbao 
illetve utiátalányban részesülne.

— A Trautmannsdorf-féle birtok egy reesére. 
» nagy szénási legelőre tudvalevőleg kondurosi lako­
sok és egy csabai birtokos tettek vételi ajánlatot, 
Csaba község képviselőtestülete első Ízben mellőzte 
különböző okokból a kondorosnak ajánlatát, majd 
mikor a vármegye közgyűlése feloldotta ezen hatá­
rozatot, elfogadta azt. Az érdekelt csabai birtokos 
felebbezése folytán ismét a vármegyéhez, majd en­
nek jóváhagyó határosat» után a belügyminiszterbe! 
került az ügy, aki végérvényesen jóváhagyta a kon­
dorosakkal kötött szerződést és eszel végleg lebo- 
nyolittatott a nagy birtok továbbeladásának ügye.

— A.kormány a kivándorlás ellen, a tömeges 
kivándorlás, mely legutóbbi időben Magyarországon 
mutatkozik, a kormánynak is kezd nagy gondot okozni. 
Erélyes eszközökkel azonban nem tud ellene fellépni, 
legfeljebb korlátozni szeretné. Ezt a czélt akarja az a 
körrendelet elérni, melyet a belügyminiszter az összes 
törvényhatóságokhoz intézett. Kijelenti abban, hogy » 
személyes szabadság nem korlátozható • igy a bajt 
csak helyes közigazgatási és közgazdasági utón lebet 
orvosolni. Ezután útlevelet csak a belügyminiszteriem 
ad ki. Az útlevél ügyok ezért gyorsan intéaendők el. 
Végül a törvényhatóságoknak kötelességük, ott a hol 
orvoslásra utat-módot találnak, ee iránt a kormányhoz 
kimerítő gyors jelentést tenni,

— Gazdasági tanfolyam tanítóknak. Az idén ie 
az iskolai szünidő alatt az országban 4U0 tanitó része 
sül a gazdasági ismétlő iskolák vezetboiése ózdijából az 
egyes tüldmives iskoláknál gazdasági ^oktatásban, t, 
tanfolyam augusztus 2áu kezdődik és 28ig tart. Egy 
egy tanító a négy heti tanfolyamra 100 korona segély­
ben részesül. A csabai földmives iskolánál 20 tani tó 
hallgatja e tanfolyamét és pedig : Békésről 4, Szénáé, 
Szarvas, Mesőberéoy, Füzes Gyarmat, Vésztőről 1—1 
Hajduinegycbö! 4, Kolozsinogyéböl 5, Szabolcsmegyéból 
5, Szatmármogyéböl pedig l.E gazdasági tanfolyamokra 
a* előirányzóit számnál kétszerié többen jelentkeztek.

— Meghívó. A Szarvason időző tanuló ifjúság 
f. évi juliue hó 28án, szombaton, Dr. Belopoloczky 
György úr elnöklete alatt a „Tanulói Segélyegyleti 
javára, aa „Erzsébet* ligetben zártkörű nyári tánciutu 
latságot rendez. Belépti dij : eaemélycnkónt 1 kor. ÖO 
till,, családjegy 3 kor. 20 till. Felülhzetések köszönettel 
fogadtatnak s birlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 8 órakor. 
A mulatság kedvezőtlen idő esetén az „Árpád“ szálloda 
kerti helyiségében tartatik meg.

— Gazdák figyelmébe. Többször megtörténik, 
hogy a voiialineutéu rakott boglyákba, keresztekbe 
belekap egy egy szikra a vasúti mozdony kéményéből 
és leég a termés. Ezt megat adúlyozaudó, elrendelte 
a kereskedelmi minister, hogy vasúti töltés mollolt 
9ö méter távolságon belül nem rakhatók termény 
vontatók • az esetben ha o rendelet bo nem tártává 
folytán kár származnék, azért sein a vasúttársaság nem 
felelős, sem a biztosítótársaság nem tartozik fizetni * 
biztosított összeget.

Ismét belevegyük a társaság zajló morajába. S int’ 
életének csillaga felragyogott. Külvárosi csillag volt ez, 
ki után Don Jüanunk kioltkatatlan benső lánggal 
epodve, bolyongott.

Köznapi történet. A csillag lidércz fényként ide 
oda bolygott. Majd a színpad bűbájos, szemet kápráztató 
deszkáin, majd az orfeum sokat jelentő boudorjaiban 
tűnt föl, tűnt el. Leventék bolygó hollandusként követte 
csillagát, végtére ez a lidérczfényü csillag odaveszett a 
posvány, a mocsár ingováuyába.

Tévesztett utakon járt a megcsömörlött ember. 
A családi szentély illatos, de nem rikító virágait figyel 
men kívül hagyta. S a falum beteljesedett. Agg- 
legénynyé lett.

8 im ódon bútorzat között, hideg magányban 
tölti napjait, éjszakája nyommasztó, nappala izgató. 
Étele itala élvezhetetlen. Egyedül a pipa — aranyos 
kis jószág, — hűséges bátoritója a zátonyra jutott 
utasnak.

Tévesztett pályán halad tova a vándor agglegény. 
Szive jég, idege érzékeny, feje ősz, keze reszketős, 
szeme bágyadt fényű,

Elhagyatott páriája a társadalomnak. Titkos gúny 
ctóltáblája. Búbánatosan sajgó kebellel morzsolja nap­
jait, átkozva fiatalságát, átkozva agglogényi voltát . . .

Öreg llaegera karmai kosé kerül. A szegény 
agglegény élete valóban sajnálatra méltó. A gasdasszony 
Maegera Xantippe fogásokkal keseríti a papucshőe 
agglegény nappalait, éjeit. Sápra vágyó kegyetlenséggel 
nyúzz* a vergődő, tehetetlen „öreget“.

Az agglegények sorsa .megren litő. Don Jua nos 
kodnak tavasz-nyári életük szakában s őszi-téli napja­
ikban vén ezipirtyók karmai között vergődnek. A 
csöndes, hitvesi szerelem áldásaiban nem részesülnek 
A nyugodt boldogság útját mesne elkerülve, rójják az 
agglegények tövisekkel kirakott útját. 3 végül oda 
vesznek. A Nirvánába. Emlékük nincs. Csilingelő lélek 
harang-sóra egy , felkiáltás: „Meghalt egy aggle- 
£°®y !“ Ez az agglegények útja !

— Egy kis leány szerencsétlensége. A hatósági 
visagálat fogja kideríteni: vétkes-e gondatlanságában 
Demény Lidia Öcsödi asszony, kinek két éves kis 
leánya a napokban meghalt. Az asszony egy forró víz­
zel telt bográcsot tett a konyha padlójára, melybe a 
kis leány háttal beleesett ■ az égési sebekbe belehalt.

— Misiinké«. Vo liner Ede bűvész tanár társulata 
a piacztéren felállított nyári helyiségben ma két előa 
dist fog tartani. Az előadáson több elsőrendű művész 
fogja magát produkálni. Az első előadás után ítélve a 
társulat jó erőkből van össze állítva s megérdemli, 
hogy a közönség pártolja, azért is ajánljuk a társulatéit 
közönségünk figyelmébe.

— Békésmegyei Kereskedelmi Egylet. Ily czimü 
egylet alapítását tervezik a csabai kereskedők, kiknek 
megbízásából Décsey József, Rosenthal Ignácz és Teván 
Adolf lelkes hangon tartott felhívást intézetek a vár- 
megye összes kereskedőihez. A „Békésmogyei Keres­
kedelmi Egylet" programmja lenne : 1. Kereskedelmi 
miniszteri rendeletek közlése ; 2. Segéd és tanoncz 
tigysk ; 3. Adó ügyek ; 4. Alapos intormácziúk hitel­
képességekről i 5. Adás-vételi ügyek ; 6. Statisztikai 
adatokat szerezni a kereskedelmi fogalomról, azokat fel- 
jegyezni és időnként a tagokkal közölni; végül 7. A 
hitel viszonyok rendezése, u. m. : váltók és nyílt kö­
vetelések leszámítolása és perenkivüli behajtása, továbbá 
fizetés , képtelenségek rendezése : egyszóval a tagok 
összes ügyeit úgy képviselné és intézné, hogy a csekély 
tagdíj fejében feleslegessé válna bármily másnemű 
költséges képviseltetés. Az alapítandó uj egylet kezde­
ményezője lenne egy országos szervezkedésnek, a mely- 
bői kifolyólag az ország összes megyéiben létesítendő 
hasonló egyesületek egymással szoros összefüggésben 
nemcsak a saját érdekeik előmozdítása, liánom főképpen 
a hazai ipar fellendülése, sőt részbeni megteremtése 
körül is nagy érdemeket szerezhetnének ; pedig azt 
talán felesleges is említeni, hogy ilynemű egyesülés, 
ott, a hol a kereskedelem még mindig idegen nyelvű, 
azt a legrövidebb idő alatt megmagyaroeitauá.

— A szarvasi polgári leányiskolát, mely elemi 
osztályokkal is egybe van kapcsolva, a társadalom jkö­
réből alakult ,társulat" tartja fenn —■ mint az értesítőn 
olvassuk —- az állam, a község és a uöegyesület által 
segélyezve. No, ez a segélyezés nem valami túlságos 
mérvű, mert Margócsy Gyula igazgató a tanév törté­
netét tárgyaló czikkében igy ir : „Iskolánk az elmúlt 
tanévvel fennállásának » harininczoyolczadik évét töl­
tötte be a nélkül, hogy annak biztosítása és fejlesztése 
érdekében az illetékes tényezők-, a község és az állam 
részéről valami intézkedés történt volna; pedig az 
iskola fennáiását jelző óvek nagy számából is következ­
tethető, mekkora azon áldozat, melyet községünk lakos­
ságának egy kis része, a társulat az iskola fentarlása 
álul annyi év ÓU a nőnevelés és nemzeti ügy érdeké­
ben hoz. A nevezett tényezőknek már csak ezen áldo­
zatok méltánylásából is kellene az iskola fentartási 
gondjait a társulati tagok vállairól leveuniök ■ az isko­
lát mielébb oly helyzetbe juttatniok, hogy az a község 
s az állam érdekeit a kivánalmaknak, közszükségnek 
megfelelőig szolgálhassa. Meg kellene ezt az illető 
tényezőknek annál inkább tenniük, mórt tudvalevőleg, 
hogy az amúgy is igénybe vett társadalom ma már 
magában a kor igényeinek megfelelő iskolát fentartani 
nem képes. A panaszos hangot talán meghallják és 
megszívlelik azok, akiket illet. A társulat vezetésében 
annyiban történt változás a lefolyt évben, hogy az el­
hunyt Ácliim Ádám helyébe Haviár Dani választatott 
meg elnökké, Pfacskó István pedig alelnükkó. Az év 
elején beiratkozott : az elemi osztályokba 43, a polgári 
osztályokba 63 rendes és 5 magán, összesen 111 nö­
vendék. A tanításban elért eredményt általában 
megfelelőnek jelzi az értesítő, mely a növendékek 
névsorát osztályzatuk nélkül közli. A statisztikai adatok­
ból kitűnik, hogy az elemi iskola első osztályában I a. 
másodikban 2, a harmadikban 2, a negyedikben 6 
összesen 11 ; a polgári iskola második osztályában 3 
a harmadikban 2. a negyedikben 6. összesen 10 kitűnő 
előmenetelő Unuló volt. Elégtelen egyetlen egy sem 
volt, sem az elemiben, sem a polgáriban. A nemzeti 
steilem fejlesztése, a szép érzék és kedély képzése 
caóljából a tanártestület megalakította az ifjúsági önkép 
zőkört, melynek működési köre csakis a III és IV 
osatály magyar nyelvi tananyagára terjed ki. A kör 
vezetői mint a tanítótestület megbízottjai, L u k o s 
Ilona elnök és Klímacsek Irén társelnök, vol 
tzk, akik a nővondékekot ez oldalú képzésben is meg 
lepő eredménnyel s valódi buzgalommal vezették. Azon 
szülők, kik leánygyermekeiket az iskolákba beíratják; 
a társulat évi rendes tagjaivá válnak s tagsági díjul 
fizetik az illető osztályok szerint megállapított tandijat. 
E dijak a következők : I. és II, elemi osztályban évi 
30 kor,, III. és IV. elemi osztályban évi 60 kor.. I. és 
II. polgári osztályban évi 70 kor., IIL és IV. polgári 
osztályban évi 80 kor. E dijak három hónspoukéut 
előre fisetendők.

— Jegyzői szigorlat. A m. kir. belügyminister 
által rendkívüli jegyzői szigorlat tartására adott enge­
dély folytán a rendelet kiadásáig jelentkezett jegyző

jelöltek részére a Vármegye alispánja a szigorlat meg 
tartására határidőül folyóévi augusztus 
hó 30 és 3luk napját tűzte ki.

— A szarvasi takarékpénztárnak 1900-ikt fél
évi forgalma, hitoles kimutatás szerint volt jun. 30 kai 
zárlattal összesen 10 millió 381 ezer 714 korona és 30 
fillér, míg az 1899-ki ily időszakban a forgalom 9 60G, 
04í> kor. és 52 fillért tüntetett ki. Az idei félévi betét 
könyvecskékben 1-794,812 kor. 10 fillért folyó számlák 
ban 20,745 kor. 65 fillért, összesen tehát a botót 1 
millió 815 ezer 557 kor. és 75 fillért tesz ki.

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek biztos 
óvszer a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát 
szives olvasóink figyelmét a „Kristály“ Szt.-Lukács • 
fürdői hegyi forrás hirdetésére.

— Két bécsi kfilőnez, névszerint Euzmann és 
Trebscha kereskedők, Párisba a világkiállításra vágya­
kozván, többekkel fogadtak nagyobb összegre, hogy ők 
gyalog — egy 256 kilogramm súlyú boros hordót 
gördítve bizonyos meghatározott idő alatt Parish* 
érkezendnek. El is indultak Bécsújhelyről nagy közön­
ség jelculctébeu gördítve a hordót, muzsikaszó mellet' 
számosak kísérőiében. A tömegben a felbomlott rendc 
zsaudároknak kellett helyreállítani. Ezen furfangós utazá 
nagy nehézségekkel van egybekötve, mert göringyos c 
mocsáros helyeken kell haladniok, ■ a sártól piszkosai 
és fáradUn keli pihenőket tartaniuk. A kiváncsi néj 
azonban, mely ezen utazásról előre értesül, mindéi 
helységben ellenőrzésül követi őket, ■ eledellel és ital la 
bőven látja el az utazókat. E hó lG-áu már Augsbur- 
gig értek el ; valljon czéljukat elérik-o a kikötött idő­
ben ? nagy kérdés ! ők bíznak erejükben. Szalzburgbar 
az ott időző Lajos Viktor föberezog is érdeklődőt, 
irántuk s megvendégelte őket. Útjukban mindenütt 
rokonazonvvel fogadtatnak épen úgy, mint azon neme* 
család apa, a ki egy gyermekkocsiba ültette nejét 
és gyermekét, ezen kocsit tolva maga előtt szintén 
a világkiállításra ment, a Páriában a múlt hét elején 
már meg is érkezett s ott nagy óváriéval fogadtatott. 
Az ilynemű sport — a világkiállítás alkalmából — 
több országban követőkre talált. Ezekre a bölcs, a 
régiek ítéletét mondja : hogy quantum in rebus inane ; 
de az uj nemzedék kedvét találja a bohóságokban r. 
örömmámorral üdvözli az utivállalkozókat, mint sport, 
malmokat.

IS-

Közgazdaság.
— Tenyészmarha kiállítás ésftásár. A Bék

megyei Gazdasági Egylet a nmélt. m. kir. Földmivelósi 
minister ur támogatása mellett díjazással egybekötött 
tenyészmarha kiállítást és vásárt rendez. A kiállítás * 
az azzal egybekapcsolt tenyószállatvásár B.-Csabán 1900 
szeptember 22-én, d. e. 10 órakor kezdődik, s tart 23án 
d. u. 6 óráig, a bírálat 22-én d. u. ejtetik meg, s mi­
nap d. e. 9 órakor a kiállítás a közönség részére meg 
nyittatik. — A látogatás teljesen ingyenes. Dijaztaínak ; 
1. Tenyészbikák, [magyar Ili. 1—3 éves magyar és
és nyugoti faj.] Ezüst és 
bronz érmekkel, arany, ezüst 

és bronz oklevelekkel,
II. Tehenek, a) Magyar 

fajták :
I. dij — — 200 kor. és

ezüst érem.
II. „--------- 100 „

bronz érem.
in. „-----4o „

bronz oklevél. 
------- 30 —IV.

V. ---------- 20 —

b) Nyugoti fajták :
I. dij — •— 100 kor. és 

ezüst érem,
U. »----- 50 „

bronz érem.
, —- — 30 „

bronz oklevél.
„ — — 30 ,
„--- 20 „ -

nyugoti fajta üszők ;
I. dij — — GO kor. és

ézüst érem.
II. n - — 50 ,

bronz érem.
III. „------- 40 ,

bronz oklevél.
IV. Tejelő tehenek ver­

senye :
L dij — — 200 kor. és 

ezüst érem.
II. „------   100 „

bronz érem.
Hl. „ — — 50 „ 

bronz oklevél.
A versenyben részt venni 
óhajtók teheneiket 21 én 
reggel tartoznak behozni és 

takarmánnyal ellátni.
V. Pásztor dijak. Községi 
bikák kiváló gondozásáért :

I. dij-------------40 kor.
II. „-------------- 30 „
in. „------------- 20

III.

IV.
tr.

A bejelentések szeptember hó löig a titkári hivatalnál 
szóval avagy írásban eszközölhetök. Bizalommal forda 
lünk agy nagy, mint kis birtokos társainkhoz kérve, 
hogy ezen szarvasmarha tenyésztés és tejtermelés foko 
zása érdekében rendezendő kiállítást és tenyész állat 
vásárt minél számosabb tenyészállat kiállításával érdé 
késsé, és a közérdekben hasznossá tenni szíveskedjék. 
Az eladásra szánt állatok utolsó árát a bejelentés sikál 
mával a titkári hivatallal közölni kérjük, hogy a 
jelentkező vevőket tájékozhassuk • esetleg az eladást 
közvetíthessük. A kiállító nem tartozik feltétlenül eladni 
a kiállított állatját. B. Csabán, 1900 évi jalias hó. 
Békésmogyei Gazdasági Egylet,

Felelős szerkesztő: SZIKES ANTAL.
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Nádházy János temetkezési vállalata Szarvason.
J (Kórház utcza 1260 házszám alatt saját házában.) .............

elvállal mindenléle temetéseket - vidéken is - és pedig a legegyszerűbbtől a legd.szesebb kmtel,g. -3M

Raktáron tart das válasz­
tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó­
don tett értesítésre — vidékre 
js — a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

FakODorsók I írttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 írttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 írttól feljebb. 
A Nádházy .Temetkezési Vállalata- a legcsekélyebb megrendelésnél is gm
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(Olaj-sebtapasz.) 
Bámulatos gyorsan gyógyító 
olaj sebtapasz, a mely egyet­
len a maga nemében s egy 

régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.
Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csilalpitja bármily sebeknél: vágás, zúzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női

emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.
Egy ^t.4«g &asxe41^ti együtt 5!

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna. — a pénzt visszaszolgáltatja a ,STEAROPTINUIÜ“ laboratóriuma.
A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „STEAROPTINUM* laboratoiumában :

Budapest, VI!. kerület, Mexikói-út 88.11.25.
Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomda iában Szarvason 1900.


